

Magistrat der Stadt Mühlheim am Main
Fachbereich I - Allgemeine Dienste

mühl
heim
am
main

Magistrat der Stadt Mühlheim am Main
Friedensstraße 20 | 63165 Mühlheim am Main

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Herrn Tim Rieth
Lessingstraße 37
63165 Mühlheim am Main



19.05.2022
FB I - Ger./Sei

Der Magistrat der Stadt
Mühlheim am Main
FB I - Allgemeine Dienste
Friedensstraße 20
63165 Mühlheim am Main
Rathaus
Telefon 06108 - 601 0
www.muehlheim.de

Anfrage nach § 50 Abs. 2 Hessische Gemeindeordnung (HGO)
Ihre Anfrage vom 25. April 2022
(Klimakommune)

Sehr geehrter Herr Rieth,

wir nehmen Bezug auf das oben genannte Schreiben und beantworten Ihre Frage zum nachfolgenden Thema

„Die Stadtverordnetenversammlung hat am 24. Juni 2021 beschlossen, dass die Stadt Mühlheim zum Bündnis "Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen" beiträgt. Dies ist laut Mitteilung des Bürgermeisters am 20. September 2021 mit dem ersten Schritt „Unterzeichnung der Charta“ am 22. Juli 2021 geschehen und die Stadt Mühlheim nun seit dem 27. Juli 2021 Mitglied. Laut dieser Mitteilung sollte als nächster Schritt die Erstellung des erforderlichen Aktionsplans - inklusive einer Energie- und CO₂-Startbilanz als Energieverbrauchsbilanz der kommunalen Liegenschaften/Verbräuche oder als Treibhausgasbilanz der gesamten Kommune inkl. Wirtschaft, Gewerbe, private Haushalte, Mobilität, einem Maßnahmenplan zur Förderung von Klimaschutz und Klimaanpassung, eine Aufstellung und Beschreibung der umgesetzten bzw. geplanten Maßnahmen/Projekte, ggfs. mit einem groben Zeitplan Darstellung des Treibhausgasminderungspotenzials der geplanten Klimaschutzmaßnahmen - erfolgen, hier sollte "zeitnah" eine Beratung durch die Landes-EnergieAgentur GmbH (LEA) in Anspruch genommen werden.

Hierzu stellen sich folgende Fragen:

1. Wie ist der aktuelle Sachstand im Zusammenhang mit der Beitritt zum Bündnis "Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen" und wie sieht die zeitliche Planung hierzu aus?
2. Wurde Kontakt zu der LandesEnergieAgentur GmbH (LEA) aufgenommen? Wenn ja, wann und in welchem Umfang?
3. Wie weit ist der Stand der Erstellung des erforderlichen Aktionsplans und bis wann wird dieser fertig sein?
4. Inwiefern werden die nächsten Schritte - die Mitarbeit im Bündnis sowie Besuch der Regional- und Fachforen, die Erstellung jährlicher Kurzberichte, die Befüllung der Maßnahmendatenbank, die Reduktion von Treibhausgasemissionen auf kommunaler Ebene und die Bemühung zur Erreichung der Klimaneutralität bis 2050 - bereits angegangen und oder vorbereitet?

Tristan Gerfelder
Fachbereichsleitung
Zimmer 123, 1. OG
Telefon 06108 - 601 130
Telefax 06108 - 601 84 615
zentraledienste@stadt-
muehlheim.de

Sprechzeiten Rathaus
Telefon 06108 - 601 0
Montag, Dienstag, Donnerstag
und Freitag
8.30 - 12.00 Uhr
Dienstag
14.00 - 17.45 Uhr

Sprechzeiten
Zentraler Bürger-Service
Telefon 06108 - 601 999
Montag bis Freitag
8.00 - 12.00 Uhr
Dienstag
14.00 - 18.00 Uhr

Bankverbindung

Sparkasse Langen-Seligenstadt
IBAN
DE75 5065 2124 0008 0520 03
BIC
HELADEF1SLS



Ihre Fragen beantworte ich wie folgt:

Zu Frage 1:

Wie bereits schon berichtet, erfolgte nach dem Beschluss der Stadtverordnetenversammlung am 24. Juni 2021 zum Beitritt der Stadt Mühlheim zum Bündnis "Hessen aktiv: Die Klima-Kommunen" der erste Schritt „Unterzeichnung der Charta“ am 22. Juli 2021. Gemäß der Mitgliedsurkunde ist die Stadt Mühlheim am Main nun seit dem 27. Juli 2021 Mitglied. Die Verwaltung, Fachbereich VI, ist mit dem zuständigen Ansprechpartner, der Fachstelle in der LandesEnergieAgentur GmbH (LEA), in Kontakt getreten. Bei den Gesprächen wurde schnell deutlich, dass die Erstellung des erforderlichen Aktionsplanes und auch anderer mit der Mitgliedschaft verbundenen Tätigkeiten nicht ohne weitere personelle und finanzielle Unterstützung bearbeitet und betreut werden kann. Diese Voraussetzungen wurden erst im Haushalt 2022 berücksichtigt, der noch nicht genehmigt wurde.

Zu Frage 2:

Mit der LEA wurde bisher telefonisch Kontakt aufgenommen, um u.a. detailliertere Informationen über den zu erstellenden Aktionsplan zu erfahren und um das weitere Vorgehen zu besprechen und Möglichkeiten für die Stadt Mühlheim zu eruieren.

Zu Frage 3:

Mit der Erstellung eines Aktionsplans wurde bisher noch nicht begonnen. Zur Erstellung eines Aktionsplans sowie weiterer Maßnahmen werden finanzielle Mittel und zusätzlich personelle Kapazitäten benötigt. Im Haushalt 2021 standen keine Haushaltsmittel zur Verfügung, im Haushalt 2022 wurden nun entsprechende Mittel eingestellt. Wie schon erwähnt, können die zusätzlichen Aufgaben sowie die Mitarbeit im Bündnis KlimaKommunen nicht mit den vorhandenen Personalkapazitäten abgedeckt werden. Im Stellenplan 2022 wurde dies entsprechend berücksichtigt. Von daher kann erst mit der Bearbeitung begonnen werden, wenn die Genehmigung des Haushaltes 2022 vorliegt und die zusätzlich benötigten Stellen besetzt sind.

Zu Frage 4:

In dem bisherigen Zeitraum wurde an Veranstaltungen mit relevanten Themen, in Abhängigkeit der derzeit vorhandenen zeitlichen und personellen Kapazitäten, teilgenommen. In der Maßnahmendatenbank wurden Maßnahmen für 2021 erfasst. Hier konnten auch Maßnahmen erfasst werden, die vor dem Beitrittsdatum im letzten Jahr begonnen bzw. umgesetzt wurden. Abschließend verweisen wir auf die zahlreichen Aktivitäten und Umsetzungen unserer Stadt zur Verbesserung des Klimas und zur Erreichung der Klimaschutzziele, die beispielsweise in der Bürgerversammlung am 13. November 2019 vorgestellt wurden.

Mit freundlichen Grüßen

(Daniel Tybussek)
Bürgermeister